EL SISTEMA DE CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL Y SU VINCULACIÓN CON EL MEDIOAMBIENTE

"Por las nuevas relaciones que el desarrollo plantea entre economía, ambiente y desarrollo. La contabilidad como medio de información y control debe adecuar sus instrumentos teóricos y técnicos para resolver las necesidades que el ambiente impone"
La presente exposición solo tiene por finalidad introducir un tema que día a día gana espacio en la consideración de los profesionales en las ciencias económicas, y está vinculado debatir respecto de la exposición contable primero y de la valuación después de los bienes naturales propiedad de los Estados, y en algunos casos en poder de privados, pero que su incorrecta utilización pueden generar perjuicios a la comunidad en general.

El artículo 41 de la Constitución Nacional establece que: "todos los habitantes de la Nación gozan del derecho a un ambiente sano, equilibrado, apto para el desarrollo humano y para que las actividades productivas satisfagan las necesidades presentes sin comprometer las de las generaciones futuras; y tienen el deber de preservarlo. El daño ambiental generará prioritariamente la obligación de recomponer, según lo establezca la ley".

“Las autoridades proveerán a la protección de este derecho, a la utilización racional de los recursos naturales, a la preservación del patrimonio natural y cultural y de la diversidad biológica, y a la información y educación ambientales.”

“Corresponde a la Nación dictar las normas que contengan los presupuestos mínimos de protección, y a las provincias, las necesarias para complementarlas, sin que aquéllas alteren las jurisdicciones locales.”
“Se prohíbe el ingreso al territorio nacional de residuos actual o potencialmente peligrosos, y de los radiactivos.”
Haciendo un poco de historia podemos señalar algunas etapas en la evolución de la ciencias contable, primeramente podríamos decir que tenía un fin  acumulativo y se la consideró como una práctica que permitía conocer cuanto tenía y cuanto debía el titular del patrimonio, es decir un simple registro de existencias, luego se entra en la etapa de un sistema que  genere  información con fines decisorios, desarrollándose la llamada contabilidad gerencial o para la toma de decisiones.
En la actualidad, la sociedad ha comenzado a demandar a los gobiernos soluciones efectivas respecto de los problemas medioambientales, consecuentemente, y como ciencia social que es, la contabilidad ha comenzado a adentrarse dentro de un nuevo escenario que vincula sistemáticamente los problemas sociales actuales con el deterioro de los recursos naturales.
Así hemos incorporado conceptos tales como Responsabilidad Social, Desarrollo sostenible o sustentable y contabilidad ambiental, lo que muestra la creciente importancia que la naturaleza está teniendo para el desarrollo de la humanidad y como algunas de las acciones, u omisiones, del hombre atentan contra el medioambiente.
Este nuevo enfoque nos obliga a los contadores a una apertura conceptual muy importante, dado que nos hemos desarrollado dentro de un esquema contable de acumulación.

Reiteradamente se ha repetido que la obligación del gobernante es rendir cuentas de su gestión, es decir de la utilización de los recursos disponibles. Bien, hasta el momento esos recursos, los hemos considerado estrictamente desde el punto de vista financiero.

También notaran en la exposición consideraciones contables que hacen al esquema de Cuentas Nacionales, no obstante ello vale recordar que las mismas no están ajenas al sistema de contabilidad, dado que uno de sus objetivos conforme el inc d) del artículo 86 de la Ley Nº 24.156 es que la  información que se produzca sobre el sector público se integre al sistema de cuentas nacionales.  
Esto implica el reconocimiento contable de ese medioambiente al que nos referimos el que está formado generalmente por elementos que son “propiedad” de los estados, bosques, mares, espacio aéreo, que hasta el momento, y en algunos casos han sido activos generadores de recursos financieros directos o indirectos.

Pero la degradación del medioambiente, no solo conlleva una pérdida en la calidad de vida, sino que atenta, o puede atentar, directamente contra la evolución de la economía de un país o de una región.

Por ello, los profesionales en ciencias económicas debemos comenzar a participar en cuestiones vinculadas a la protección y conservación de los recursos naturales.
Qué es un Recurso Natural?
Se denominan recursos naturales a aquellos bienes materiales y servicios que proporciona la naturaleza sin alteración por parte del ser humano; y que son valiosos para las sociedades humanas por contribuir a su bienestar y desarrollo de manera directa (materias primas, minerales, alimentos) o indirecta (servicios ecológicos indispensables para la continuidad de la vida en el planeta).

Los recursos pueden ser agotables o no agotables, renovables (recursos con ciclos de regeneración por encima de su extracción, pero el uso excesivo del mismo lo puede convertir en un recurso extinto (bosques, pesquerías,) y no renovables (son generalmente depósitos limitados o con ciclos de regeneración muy por debajo de los ritmos de extracción o explotación (minería, hidrocarburos, etc.)
Entonces la acción de los gobiernos es imprescindible evaluar la gestión ambiental y el estado de los recursos naturales, planificando su manejo, conservación, restauración o sustitución, previniendo y controlando los factores que provocan deterioro ambiental o natural.
También el Estado, y si bien ya no sería objeto de su contabilización como recurso, debe evaluar la gestión desarrollada por las entidades que tienen a su cargo la inversión y el control en materia de recursos naturales y la eficiencia del gasto aplicado a esas tareas. Entonces ya no podemos decir que el aire es gratis.
El desarrollo de legislación específica a nivel nacional e internacional, obligan a los gobiernos a adoptar una posición mas decisiva en el ámbito de la protección y conservación del ambiente natural.

En términos mas contables, podemos considerar que el no control de los recursos naturales pueden generar efectos directos e indirectos en una economía, Como directo podemos ejemplificar que el desmonte indiscriminado puede cambiar drásticamente factores de la economía regional, tornando árida una zona que en algún momento era apta para la agricultura. Entonces acá se tendrán, entre otros factores adversos, una merma en los recursos fiscales por menor productividad.

En forma indirecta, por el encarecimiento de costos o la asignación de recursos ya sea para paliar los efectos del deterioro ambiental o para el estudio de las medidas a tales fines. 

Es acá donde debemos evaluar el reconocimiento de estos bienes y elaborar nuevas estructuras contables que permitan exponer el grado de utilización, desgaste y pérdida de los recursos naturales, nace acá una nueva etapa en el desarrollo de la contabilidad que es la contabilidad ambiental.

Ya hace unas cuantas décadas, los profesionales se han abocado a evaluar cuestiones que hacen a la temática del medioambiente y su degradación, pero básicamente considerado a nivel del sector privado. Inclusive, si bien no hay pronunciamiento profesionales explícitos, encontramos en los numerales 36 y 37de las normas IASB (1998), algunas referencias al tema en cuestión. En nuestro país no podemos dejar de mencionar los aportes de Chapman y García Casella, en la década del 80.
¿Cómo podemos definirla? 
Como el uso de la técnica contable para dar cuenta en términos monetarios y cuantificables de los recursos naturales de un ente, de manera tal que permita estimar su desgaste en un período determinado, lo cual tendrá un impacto en el largo plazo tanto en el desarrollo de las políticas económicas como ambientales.

No debemos olvidar que uno de los objetivos de la contabilidad es brindar a los diferentes usuarios información útil para la toma de decisiones, respecto a múltiples necesidades sobre cuestiones variadas.

¿En qué difiere la contabilidad financiera tradicional de la contabilidad ambiental?

Los profesionales que han  estudiado la temática, coinciden en reconocer que la contabilidad comprende varios segmentos, entre los que podemos distinguir los siguientes:

· Contabilidad patrimonial o financiera

· Contabilidad gerencial o administrativa

· Contabilidad pública o gerencial

· Contabilidad económica o nacional

· Contabilidad social.
Según la opinión de García Casella, cada uno de estos segmentos tiene entre sí diferencias fundamentales en lo que respecta a objetivos y métodos.
Objetivos:


•Patrimonial: patrimonio y evolución.

•Gerencial: cumplimiento de metas organizacionales. 

•Gubernamental: servicios a los contribuyentes y su aporte.

•Económica: propuesta de la teoría Macroeconómica.
•Social: propuesta de la teoría Micro y Macro- sociológica.

Métodos

•Patrimonial y económica: partida doble, basada en el principio de dualidad.
•Gerencial: ecuaciones múltiples micro-sociológicas.
•Gubernamental y social: ecuaciones múltiples macro-sociológicas.
Pero todos estos segmentos tienen como sustento a la contabilidad, que lo es porque sus elaboraciones (sistemas contables) reconocen la realidad a través de modelos contables que ubican los datos relevantes en las unidades contables llamadas "cuentas".
Lo demás es secundario y, como tal, se adaptará a los problemas de toma de decisiones y al correspondiente sistema contable.

De este modo, la contabilidad social no depende ni exclusivamente de los problemas económicos de los entes sujetos a su labor, ni de la dualidad y del método de partida doble, ni de los modelos contables referidos exclusivamente a variaciones de capital o patrimonio.

La contabilidad es, para Pahlen Acuña, mucho más que administración. A través de sus distintos segmentos, nos puede brindar información más que valiosa para representar la realidad económica de un país, de una empresa. Uno de esos segmentos es la contabilidad ambiental.–¿A qué apunta este segmento la contabilidad ambiental?–Apunta a dos cuestiones fundamentales: en primer lugar, al registro y evaluación de los recursos naturales, a todo nivel: gubernamental, privado

Entonces, la contabilidad financiera tradicional mide resultados financieros a partir del consumo humano de recursos de capital. La contabilidad ambiental orientada a las medidas de protección al medio ambiente, pretende medir todos los recursos de capital natural comprometidos en el proceso productivo.

¿Podemos pensar que la contabilidad ambiental implica abandonar la contabilidad tradicional?
De ninguna manera. No solamente de eso, hablar de contabilidad ambiental, no significa definir  una nueva contabilidad. Es contemplar en la contabilidad tradicional poco a poco los efectos del medioambiente, porque hay un requisito en la contabilidad tradicional que dice que la contabilidad debe ser integral, la información tiene que ser integral. Por lo tanto, si yo no estuviera cumpliendo con atender todo esto, de lo que estamos hablando, no estoy cumpliendo con los requisitos de integridad al no brindar la información completa.
A nivel de Cuentas Nacionales, Es una medida macroeconómica que puede ser usado en unidades físicas o monetarias de acuerdo al consumo de Recursos Naturales de la nación sean renovables o no renovables. En este contexto la Contabilidad Medioambiental ha sido denominada "Contabilidad de Recursos Naturales".

Si la vinculamos con la contabilidad tradicional, en este contexto microeconómico está referida a la estimación e información de las responsabilidades ambientales y los costos desde un punto de vista financiero.

Desde estos puntos de vista la Contabilidad Ambiental tiene como objetivos principales:

· El reconocimiento y revelación de los efectos medioambientales negativos en la práctica contable convencional; 
· La identificación separada de los costos e ingresos afines al medio ambiente dentro de los sistemas contables convencionales; 
· La toma de acciones para crear iniciativas en orden de considerar los efectos medioambientales existentes en la práctica contable convencional; 
· El desarrollo de nuevas formas de medir, informar y valorar; para cumplir con propósitos internos y externos; 
· El desarrollo de nuevos sistemas contables financieros y no financieros,  de información y de control para aprovechar beneficios medioambientales de las decisiones administrativas.
Dentro del capital total es importante incluir el capital natural como información prioritaria del sistema de cuentas, pues si este se considera el control de los procesos de consumo de los recursos, será más exacto y con una calidad de prevención significativa.

Si no aparece valuada la riqueza de los recursos naturales que tienen cada uno de los Estados, ¿qué implicancia tiene ello?
Si no aparece en la información contable de un país, todos los habitantes no tendrán conocimiento de cuánto es el valor que tienen en recursos naturales. Y, si alguna vez hay que entregar en concesión estos recursos naturales, no puede carecerse de una base para calcular razonablemente el canon de esta concesión.
Activos Naturales No Producidos que son Económicos 
Aquellos cuyo crecimiento no es resultado del proceso de producción dirigido por el hombre, pero que son objeto de utilización económica, con derechos de propiedad o de explotación definidos por parte de los particulares o de las unidades institucionales publicas. 
Comprenden:

· La tierra y el suelo bajo el dominio de los particulares, en forma de ocupación o mediante el titulo de propiedad.
· Los recursos del subsuelo, tales como los yacimientos comprobados de los minerales y cuya explotación es económica. En el caso colombiano, puesto que el estado es propietario de los recursos de subsuelo, estos corresponden a bienes de la unión de uso público. Los particulares adquieren el uso de estos bienes mediante los contratos de concesión.
· Los bosques naturales destinados a la producción de madera u otros bienes y servicios.
· Los recursos hídricos destinados al uso productivo (irrigación de las tierras cultivada, producción de energía eléctrica, servicios turísticos etc.)

Activos Naturales No Producidos que no son Económicos:
Son aquellos cuya propiedad no puede atribuirse a ningún agente particular. Son bienes de uso público como bienes fiscales. Son activos no explotados económicamente, o que se encuentran en lugares inaccesibles. Incluyen las reservas hipotéticas de minerales de subsuelo, la selva virgen, los animales silvestres, los peces en los mares y los océanos, los recursos hídricos que con el nivel dado de tecnología no pueden ser objeto de explotación económica, y el aire.

Gastos Ambientales.
Son erogaciones que necesariamente deben efectuarse para proteger el medioambiente del mal uso o para mitigar esos daños o para su reemplazo.

Comprende tanto los gastos de inversión como los gastos de funcionamiento y es la misma que se utiliza en el sistema de contabilidad Nacional para elaborar las cuentas del sector institucional de la administración pública.
Cuentas Físicas: incluyen información sobre las características naturales del medio ambiente y su uso.


Cuentas monetarias: asignan un valor económico a estas características o a su uso, para entender la función que esta tienen en la economía.

Cuentas integradas: cambien el cálculo del PIB PNB y de otros indicadores.

Cuentas satélite: proporcionan datos ambientales

· Construcción de conceptos como Activos, Pasivos y Costos Ambientales, incluyendo inventarios; propiedades, plantas y equipos y diferidos.

Partiendo del Sistema de Contabilidad Ambiental y Económica Integrada de la ONU; método que ha sido creado para la articulación y estructuración de Cuentas Nacionales y Ambientales, que describan la relación entre el medioambiente y la economía y que busca coherencia para la información ambiental, se pueden construir conceptos de Activos, Pasivos y Costos Ambientales.
En esta construcción se debe estar claro que siempre habrán de prevalecer las redefiniciones ya que las aplicaciones atenderán aspectos parciales de problemas complejos; ello porque no existen estandarizaciones que sean aplicables de la misma forma por todos los países. Los problemas y las necesidades han de diferenciarse.
En los Activos se deben incluir aquellas cuentas que representan bienes que serán utilizados para la preservación, protección y recuperación ambiental. Su contabilización ha de darse por separado para permitir un análisis o evaluación de las actividades ambientales.
Constituyen Activos Naturales: Agua, Bosques, Suelos, Plantas Ornamentales, Plantas Medicinales, Inversiones, Herramientas, Maquinarias e Instalaciones que posibiliten la reducción de residuos contaminantes durante los procesos productivos, Bienes no Comerciales, Animales, etc.
En la clasificación de los Activos se han de considerar aquellos no producidos que son económicos y no producidos que son económicos.
Los no producidos que son económicos son aquellos que son objeto de utilización económica, no forman parte del proceso de producción dirigida, su proceso es natural; existiendo sobre ellos un derecho de propiedad o de explotación por parte de los particulares o de las unidades institucionales publicas. En esta clasificación de Activos están la tierra y el suelo cuyo dominio esta en poder de particulares bajo modalidades de ocupación o mediante titulación.
Igualmente los recursos del subsuelo, como yacimientos comprobados y cuya explotación se convierte en una actividad económica. Por lo general su explotación obedece a contratos de concesión.
Asimismo los bosques naturales destinados a la producción de madera u otros bienes y servicios.
Los recursos hídricos destinados al uso productivo (irrigación de las tierras cultivada, producción de energía eléctrica, servicios turísticos etc.)
Activos Naturales No Producidos que no son Económicos:
La propiedad no puede atribuirse a alguien en particular. Comprende aquellos activos naturales no explotados, ubicados en lugares inaccesibles como reservas supuestas de minerales, la selva virgen, animales silvestres, los peces en los mares y los océanos, los recursos hídricos que con el nivel dado de tecnología no pueden ser objeto de explotación económica, y el aire.
Los Pasivos Naturales
Entendiendo la definición tradicional de Pasivo, se constituyen en obligaciones que se contraen en función de preservar y proteger el medioambiente. Se originan por los gastos de idéntica naturaleza que han nacido de períodos anteriores o que nacen en el período actual.

Comprende aquellas adquisiciones de bienes que se convierten en obligaciones o en el surgimiento de riesgos en caso que los gastos lleguen a efectuarse.
Bertona (2001), define al Pasivo Ambiental desde dos perspectivas:

Natural: El pasivo ambiental esta “asociado al deterioro de los ecosistemas o de sus componentes, a través del impacto generado por cuestiones naturales como antrópicas”.
“Este pasivo ambiental también se puede calcular en función de las necesidades del dinero o energía para sanear un determinado medio contaminado”.

“Antrópica: es cuando se mide con identificadores antrópicos, es decir, dinero necesario para revertir los casos de contaminación o degradación. (s/p)”.

Por su parte Atristain, P. y Álvarez, R. (1998), sostienen que los pasivos ambientales “son una combinación muy particular de pasivos estimados y pasivos contingentes, debido a que no se puede conocer con claridad al reclamante, llamados coparticipantes, porque participan en cierta medida de los efectos derivados de las operaciones de la entidad”.
También establecen que la consideración de riesgos es fundamental debido a escenarios optimistas y pesimistas y para ello se deben desarrollar rangos realistas de pérdidas que de ser probable se castigarían a los ingresos del período. Tal previsión puede ser explicada en notas revelatorias.
La identificación y valuación de los pasivos ambientales, no es reflejada en la mayoría de las organizaciones ni siquiera en las notas informativas, constituyéndose ello en un problema de información proporcionada a los usuarios y que es producto del desconocimiento; pero que afectan sus flujos y sus utilidades. 
CONCLUSIÓN
Históricamente los profesionales en ciencias económicas nos hemos preocupado por una contabilidad que reflejase el flujo de fondos y el resultado de transacciones financieras.

En el Sector Público, los gobiernos solo han dado cuenta de la utilización de los recursos financieros percibidos y del resultado de las operaciones que afectaron la macroeconomía.

Hoy, la realidad nos está mostrando un nuevo panorama, donde en la ecuación empiezan a intervenir otros factores que condicionan o pueden condicionar seriamente, el desarrollo de las economías.

Estos factores que hasta hace un tiempo no eran tenidos en cuenta, comenzaron a jugar un rol fundamental y son aquellos vinculados al medioambiente.

Ya hoy podemos poner el duda la vieja expresión “menos mal que el aire es gratis”, o para ser mas exactos, ya el aire no es gratis.

Es por ello, que siendo los gobiernos dueños de la mayor parte de los recursos naturales participantes directos del medioambiente, debemos comenzar a discutir si las contabilidades del sector público deben o no reflejar en sus activos, determinados bienes naturales, tales como bosques, reservas, etc.

Esa contabilización y por ende su valuación, ya no puede surgir solamente del trabajo de un contador, sino que debemos conformar equipos de trabajo, con biólogos, naturalistas, ingenieros agrónomos, sociólogos, etc, que nos permitan encontrar para cada caso unidades de medida que nos permitan expresar en términos económicos las características del bien que se trate.
De esa manera podremos tener una evolución de nuestro activo natural y acompañar su adecuada explotación, como garantía de un uso futuro.

Solo así, cumpliremos nuestra obligación de rendir cuentas, ya no solo como ahora al actual contribuyente de cómo utilizamos su dinero, sino a las futuras generaciones de cómo preservamos su ambiente natural de vida.
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