METODOLOGIA DE REDETERMINACION DE PRECIOS.

DECRETO Nº 1.295/02.       BOLETIN OFICIAL Nº 29.945 FECHA 22/07/02.

AMBITO DE APLICACIÓN
· Contratos de Obra Pública regidos por la Ley Nº 13.064 y sus modificaciones.

· Leyes de Obras Públicas Provinciales.

ALCANCE.

No se aplicarán.

· Concesiones de obras con régimen propio y cobro directo al usuario.

· Contratos de concesión de obra, servicios, licencias y permisos.

CRITERIOS GENERALES DE APLICACIÓN.

· Se redeterminarán los precios de los contratos de obra pública correspondiente a la parte faltante a ejecutar, a solicitud del contratista, cuando los costos de los factores principales que la componen hayan adquirido un valor tal que refleje una variación promedio de esos precios superior al diez por ciento. (10 %).
· Los nuevos precios que se redeterminen serán plasmados en un acta llamada Acta de Redeterminación de Precios, suscriptas por ambas partes.
· Los nuevos precios solo se aplicarán  a las obras que de acuerdo al correspondiente plan de inversiones deban ejecutarse con posterioridad al fin del periodo por el que los precios son ciertos, fijos e inamovibles.
· Los nuevos precios se determinarán ponderando los siguientes factores: precio de materiales y bienes incorporados a la obra, costo de la mano de obra de la construcción, amortización de equipos y sus reparaciones y repuestos y todo otro elemento que resulte significativo a criterio del comitente.
· Los aumentos de las alícuotas impositivas, aduaneras o de cargas sociales trasladables al consumidor final, serán reconocidos en el precio a pagar a los contratistas a partir del momento en que entren en vigencia.
· Los nuevos precios que surjan de la redeterminación autorizada, constituirán la base para las próximas redeterminaciones.
· Los precios a tener en cuenta al momento de la redeterminación, no podrán ser superiores a los informados por el INDEC o en el caso de ser necesario, por otros organismos oficiales (SIGEN) o especializados aprobados por el comitente.
· Faculta al Ministerio de Economía y a la Secretaría de Obras Públicas de la Presidencia de la Nación para que mediante Resolución Conjunta dicten las normas aclaratorias y reglamentarias que correspondan. Además dispone la creación de una Comisión que será la encargada de realizar el estudio y seguimiento de las condiciones generales del mercado de la construcción y la formación y evolución de los precios.
· La suscripción del Acta de Redeterminación de Precios, implica por parte de la contratista la renuncia automática a todo reclamo por mayores costos, compensaciones, gastos improductivos o supuestos perjuicios de cualquier naturaleza a causa de la redeterminación de precios.
· La presente norma legal es de aplicación para la Administración Pública Nacional centralizda y descentralizada, invitando a las Provincias para el dictado de normas similares.
INSTRUMENTOS LEGALES SOBRE REDETERMINACION DE PRECIOS EN LA PROVINCIA DE SAN JUAN.

DECRETO Nº 774 DE FECHA 03/06/02.

· Posibilita la revisión de los precios de las obras públicas en un periodo menor de tres meses y no inferior a un mes, cuando la contratista demuestre fehacientemente que la concurrencia de los distintos factores tuvieran una incidencia del dos por ciento ( 2 %) o más 
· Se ponderan los siguientes factores: precio de materiales y bienes incorporados a la obra, mano de obra de la construcción, amortización de equipos, sus reparaciones y repuestos, según la información de la Dirección de Estadísticas y Censos de la Provincia de San Juan.
· Las redeterminaciones se aplicarán a las obras certificadas y sobre los saldos de obra a ejecutar, según el plan de trabajos vigente en el periodo en que se produjo el desfasaje del dos por ciento.
· El presente decreto incluye la adquisición de bienes, materiales, elementos, insumos para ser utilizados en las obras públicas, como así también la prestación del servicio de transporte que se brinde a los organismos de la Provincia.
DECRETO Nº 1.447 DE FECHA 16/09/04.

· Deroga la aplicación del Decreto Nº 774 de fecha 03/06/02.
· Adhiere totalmente lo establecido en el Decreto Nacional Nº 1.295/2002.
DECRETO Nº 653 DE FECHA 16/05/06.

· Se podrá aplicar para los rubros mano de obra, ladrillón y áridos los índices resultantes del relevamiento que proporciona mensualmente el Instituto de Investigaciones Económicas y Estadísticas de San Juan.
· Se podrá incorporar para el cálculo del Coeficiente de Variación de Referencia la mano de obra suministrada por el Instituto de Investigaciones Económicas y Estadísticas de San Juan.
DECRETO Nº 1.466 DE FECHA 02/10/06.

· Se podrá aplicar para los rubros vinculados a materiales asfálticos en general los índices resultantes del relevamiento que proporciona mensualmente el Instituto de Investigaciones Económicas y Estadísticas de San Juan.
· Para todas las obras no incluidas en la Tabla I del calculo del Coeficiente de Variación de Referencia se podrá tomar aquella que resulte de considerar la incidencia real que tenga cada rubro en la estructura de costos resultante de los análisis de precios presentados por los contratistas. 
REDETERMINACION DE PRECIOS.

MARCO LEGAL.

· Decreto Nacional N 1.295 año 2.002.

· Decreto Provincial Nº  1.447 de fecha 16 de septiembre de 2.004.

· Decreto Provincial Nº  653 de fecha 16 de mayo de 2.006.

· Decreto Provincial Nº 1.466 de fecha 2 de octubre de 2.006.

PROCEDIMIENTO DE CALCULO DEL COEFICIENTE DE VARIACIÓN DE REFERENCIA.

· Aplicación de la Tabla I, anexo del Decreto Nacional Nº 1.295, para las distintas obras divididas en los rubros de acuerdo al tipo de obra a ejecutar.

· Indices tomados para el mes básico ya establecido en el Pliego de Especificaciones Técnicas o en su defecto tomando el correspondiente al mes en que fue la apertura de los sobres de la Licitación.

· Aplicación de los índices a la Tabla I.

1.- Se utilizaran los valores publicados por el INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICAS Y CENSOS, en la publicación INDEC INFORMA, correspondiente al mes inmediato posterior al mes para el cual se calcule la Variación de Referencia, de acuerdo al Informe Nº 25/2.003 de la Comisión de Seguimiento del Sector de la Construcción.

2.- Aplicación de índices relevados por el Instituto de Investigaciones Económicas y Estadísticas de San Juan, para el caso de la Mano de Obra y Asfaltos de acuerdo a los Decretos Provinciales Nº 653/2.006 y Nº 1.466/2.003.

3.- Creación de una nueva formula respecto de los ítems más relevantes con sus respectivos porcentajes de incidencia, calculados de acuerdo a los análisis de precios presentados, para todas aquellas obras no incluidas en la Tabla I del Decreto Nacional Nº 1.295, de acuerdo al Decreto Provincial Nº 1.466/2.003.

CERTIFICADO DE REDETERMINACION DE PRECIOS PROVISORIO.

· Emisión del Certificado de Redeterminación de Precios Provisorio, de acuerdo a una Adecuación Provisoria de Precios, calculado con el Coeficiente de Variación de Referencia obtenido aplicando la Tabla I, de acuerdo al Art. 7 de la Metodología de Redeterminación de Precios de Contratos de Obra Publica.

CALCULO DE LA REDETERMINACION DE PRECIOS.

· Se procede a la modificación de todos y cada uno de los análisis de precios que forman la oferta tomando la variación de cada uno de los insumos de acuerdo a la publicación de los índices del INDEC y del I.I.E.E. de San Juan, obteniendo de esta forma un nuevo Monto de Contrato.

· Obtenido el nuevo Monto de Contrato se procede al cálculo del importe de los items, teniendo en cuenta los porcentajes faltantes de cada uno de ellos desde el mes en que el Coeficiente de Variación de Referencia dio como resultado una variación del 10 % o más.

· En función del cálculo del punto anterior un 10 % se mantiene fijo e inamovible de acuerdo al Art. Nº 4 del Decreto Nº 1.295.

· Obtenido el calculo final de la Redetermianción Definitva de la Obra, se procede a la emisión del Certificado correspondiente debitándose al mismo todos aquellos Certificado de Redeterminación de Precios Provisorios emitidos. Cabe consignar que todos estos tipos de Certificados deben llevar las retenciones correspondientes ( 5 % ), en concepto de Garantía Contractual y Fondo de Reparos. 

CALCULO DE LA REDETERMINACION PARA EL CASO DE MAS DE UN SALTO DEL 10 %.

· Una vez alcanzado la variación del 10 % ó más para un determinado mes, esta pasa a ser el nuevo mes básico para el calculo del Coeficiente de Variación de Referencia.
· El procedimiento de calculo, antes detallado se vuelve a repetir para la segunda variación del 10 % y así sucesivamente en caso de proseguir otras variaciones superiores al 10 %.
CONDICIONAMIENTOS DE LA REDETERMINACION DE PRECIOS.

· Para poder acceder al reconocimiento de la Redeterminación de Precios, las Contratistas deben hacer renuncia expresa a todo reclamo por mayores costos, compensaciones, gastos improductivos o supuestos perjuicios de cualquier naturaleza de acuerdo a la aplicación de la Redeterminación de Precios. Todo esto suscripto en un Acta de Redeterminacion de Precios, establecido en el Art. Nº 11 del Decreto Nº 1.295. 
AUDITORIAS EN OBRAS PUBLICAS.

Control de Pliegos: Se realiza el control de Pliegos de Licitación o de Concursos de Precios en su faz técnica, teniendo en cuenta los marcos legales que regirán la obra, contenido sobre Nº2, etc.
Control de la parte técnica en la apertura de sobres: Se forma parte de la mesa de apertura de sobre en el cual la función especifica es el control de toda la documentación técnica, como por ejemplo computo, presupuesto, análisis de precios, plan de trabajos, curva de inversiones, detalle de gastos generales, etc.

Control de documentación previa al inicio de obra: Se realiza un control de toda la documentación previa al inicio de la obra, caso: contrato, pólizas, notas aclaratorias, en caso de existir anticipo financiero, etc.

Control de certificación: Durante el proceso de ejecución de la obra, se realiza en forma permanente el control de toda la certificación que se puede producir durante la ejecución de la obra, caso: Certificados de obra, redeterminación de precios, adicionales, liquidación de intereses, capitalización de intereses, sustitución y/o devolución de garantía contractual y fondo de reparos.

Toda la certificación de obra es controlada de acuerdo al plan de trabajos vigente a la fecha con el fin de controlar el avance de obra ya sea acumulado como así también el de carácter mensual.

Los certificados de redeterminación de precios son controlados desde la aplicación de los índices como así también en cada uno de los análisis de precios.

Para el caso de los certificados de intereses el control se basa en corroborar la mora de pago, la tasa aplicada t el procedimiento de cálculo.

Las retenciones de Garantía Contractual y Fondo de Reparos en el caso de las devoluciones se controla lo retenido en cada uno de los certificados.

Control de alteraciones al contrato: Se analiza en caso de existir las alteraciones al contrato o sea demasías (adicionales) y economías, en dicho control se pone mucho énfasis la modificación de items, la naturaleza de los mismos las cantidades, la igualdad o analogía de los precios respecto de los de la obra básica, el porcentaje de incidencia respecto de la obra básica, etc.

En este caso la auditoria realiza un control si efectivamente los trabajos a reconocer como adicionales no fueron tenidos en cuenta en el pliego de bases y condiciones.

Todo tipo de reclamos: Se analizan todo tipo de reclamos respecto de las obras teniendo en cuenta el marco legal, el sistema de cuantificación, etc.

Los tipo de reclamos mas frecuentes son: ampliación de plazo y gastos improductivos.

Cierre de obra: Por último se procede al control del final de obra teniendo en cuenta las Recepciones provisorias y Definitivas de la obra, ya sea de carácter parcial o total.
Alcance del control: Todo este control se realiza de acuerdo a toda la obra ejecutada por el Estado Provincial, caso: Instituto Provincial de la Vivienda, Dirección Provincial de Vialidad, Dirección de Arquitectura, Dirección de Hidráulica, Dirección de Recursos Energéticos, Inversión Educativa, Lote Hogar y cualquier otro organismo que con fondos propios ejecute obras públicas.

